

質，而促進鞭根之蔓延並早些發筍。關於施肥的時期，如用速效肥料則可於發筍前二、三週或發筍後施之，若用遲效肥料則須於十至十二月間施之。三、繁殖用母竹栽種為適宜。四、此外，如除草填土覆草病蟲害防治等，均為應注意之事項。(黃秀周)

南投山地區域
可以飼養山羊



【問】：一、七月多的羊仔患病不停伸腰，欲大小便無法掏出，繼而腹瀉瀉大，不支倒地，口流泡沫，嘴不能張開，不到一天即死亡，請問是什麼原因，怎樣防止與治療？
二、山羊如何飼養肥大？
三、山羊如何飼養肥大？
四、羊仔生病，是否有特效藥醫治？有何急救辦法？
五、南投縣山地區域，是否適合飼養山羊？(南投縣李連魁)

【答】：一、羊仔突然腹部瀉大，口流泡沫，可能是患腹脹病，當時應立即以薄荷腦，芒硝，稀鹽酸等內服，同時以乾草在腹部不停地用力摩擦，必要時注射強心劑，或可救活。二、下稀糞是腸卡答兒，必須須以健胃藥，如龍膽末等藥內服，或飼養中加餵鹹雞肥。三、要使山羊肥大，必須注意飼養，首先要檢查該羊有無慢性病或寄生蟲，如真正健康，則以營養分較良之飼料餵，再使之充分吃肥嫩之青草，如此飼養，則易發育肥大。四、小羊生病之特效藥醫治，範圍太廣大，因為各種病有各種之治療藥品，各種病的急救法也有不同，很難回答。五、南投縣山地區域可以飼養山羊。(黃立羣)

母猪有死胎的原因
主要為遺傳營養等

【問】：一、母猪每次生十二至十五隻，但生產小豬仔時，每每生下三分之一或三分



之二之際，即會停止，一至二小時，方再繼續生產，不過此時生下的小豬皆頭歪會死，次者尚好，連續三兩隻之後，又會停止，以後所生者皆生下即死，(分娩三小時以內所生者都無問題，但以後生者都死)。
二、母猪分娩後，食慾不佳，有時二至三天不食，全身常會發抖。
三、母猪分娩以後，若食慾不振，注維尼微素或盤尼鏈微素，消炎，(二百斤左右者應注多少數量)不知可否？
四、肉豬約生長至一五〇斤左右時有時後脚一肢無力，無法起身，食慾不佳，是何原因？(花蓮陳清幸)

【答】：一、據你所說的情形，可能是因為有死胎的緣故，致生產時間延長。死胎的原因很多，主要者為遺傳，營養或因胎數過多所引起。
二、母猪因生產用力過度，至為辛苦。故產後頭數日常胃口不佳，這是不緊要的，全身間隙發抖也是疲倦之表示。產後應多給飲水，濃厚飼料應逐漸增加，至一星期或十天才給全量。
三、一般情形無須治療，請獸醫檢查體溫如有升高，則請獸醫處方診治較妥當。
四、肉豬生長約一五〇斤是達可屠宰之體重。後脚一肢無力可能受傷所致，請檢查有無傷口，有傷口時應用濃的過氧乙酸溶液洗傷口，再塗撒消炎粉即可，傷癒後，胃口自然恢復。(李登元)

- 陳雲 廖水德 李龍森 林火星
張阿寶 呂永安 陳欽炳 涂川
張政雄 林崇喜 吳石獅 柯泉洲
章聰明 董如鑫 曾征夫 郭火木
邱福壽

以上各位農友的來信，已轉請專家答覆，請候本社回信。

可樂與加裕 (コロイカル)

家禽、家畜、蠶魚、營養飼料素、強壯保健劑
製造元 白石カルシウム株式會社

強力安維素 (ノキサリン)

鴨之球蟲症治療及預防家禽霍亂 (コレラ) 之預防
鴨之感冒咳嗽治療，豬之赤痢 (出血性下痢症)

強力寧禽片 (ヘルミノツク錠)

出品廠 大和化學工業株式會社東京工場

美耐元 (ミネゲン)

理想的綜合強力礦物素、強健多產、激滅廢鷄、促進發育、預防啄毛、防止腳弱、防止軟破卵

製造元名古屋 ミネラル飼料株式會社

日本原裝魚粉蛋白質成分50%，南美洲65%以上

日本魚精、切菜機、鷄糞乾燥機

臺灣總代理 東盈實業股份有限公司

地址：臺北市迪化街1段42號



豐年牌農藥

◎檢驗合格登記證、農字第001 002 003號

興農化學工廠有限公司

公司：臺中市中山路一七五巷24號

電話：二六一九·三九六五

工廠：臺中縣大甲鄉內新街五九號

(省農會後隣) 電話：4688